Традиции  поминальной трапезы
села Суворово и деревни Лихачи Дивеевского района 
Нижегородской области
Барсукова И.В., учитель русского языка МОУ Суворовской ООШ
I. Похоронный обряд с. Суворова и д. Лихачи
 Какие бы изменения не происходили со временем в похоронном обряде, он сохранял древние мифологические представления о смерти, об ином мире, о связях нашей жизни с этим миром. Эти представления не умирают. По словам крупнейшего русского филолога и фольклориста Ф.И.Буслаева, «будучи облечены в форму  обычая, предания, народного слова, они переходят из века в век как неизменное достояние всех поколений и через тысячелетия воспитывают отдаленных потомков в идеях и в воззрениях глубокой старины».
 Древнейшая функция погребального обряда – помочь переходу умершего в вечный мир, приобщить его к тем, кто уже оставил земную жизнь.
Мы постарались записать все, что помнят и знают о похоронном обряде жители нашего села, в том порядке, как это происходило раньше и сейчас происходит.
1. Первый день.

Первый шаг к переходу в загробный мир в похоронном обряде села Суворово связан с ритуалом «Проводы души». «Когда человек умрет, открывали дверь,  выходили на улицу. У каждого должно быть по свечке. Вставали лицом на восток, свечки зажигали  и молились, читали молитву об упокоении души. Провожали душу… А дверь оставляли открытой, чтобы каждый мог прийти и попрощаться с покойным»
.

 До этого умершему закрывали глаза, чтобы он перестал видеть и ненароком не взглянул на кого-нибудь. Сразу же и покрывали белыми простынями зеркала, для того чтобы душа покойника не отразилась. Говорят, что «если она отразится, покойник будет оттуда вылазить и пугать людей»
.

Следующий шаг – «обмывание покойника». Это делают родственники. (Раньше были специальные люди, которые выполняли эту работу.) Затем покойника одевают в одежды мертвых, т.е. в то, что приготовлено было им «на смерть», «смёртную одежу». В нашем селе у женщин - это рубаха (как раньше – нижняя белая или современная простая ночная сорочка), «сарафан» (платье) или ситцевая кофта и сатиновая юбка, саван, белый платок, чулки, тапки, покров, коленкор, пояс «Живые помощи»; у мужчин – это кальсоны, костюм (пиджак и брюки), рубашка. Кроме того женщинам в руки кладут иконку Божьей Матери, а мужчинам – Спасителя. (Саван шьют и женщинам, и мужчинам. Это что-то вроде накидки из белого материала, у мужчин – с  капюшоном.) Обязательно одежда должна быть с поясом.
Воду, которой обмывали покойника, выливают на угол, «куда не ходили или где никто не ходит»
, только не дома.

Перед тем,  как класть в гроб, покойникам связывали руки и ноги, но их обязательно развязывали перед тем, как заколотить гроб. Веревочки нужно положить также в гроб.

Гроб обязательно ставился на лавку под образами, головой к иконам, зажигалась лампадка,  а крышка гроба выносилась на улицу и устанавливалась у лицевой стороны дома. Если умершему не подошел гроб и пришлось делать или покупать еще один, то эта примета говорила, что будет еще покойник.
Сохранился и обычай выбрасывать гребешок (расческу) в воду, после того как им расчесывали покойника. А кровать, на которой он умер, выносить на три дня в курятник, «чтобы петухи отпели».

В день, когда умершего кладут в гроб, на окно ставится стакан воды,  покрывают его куском ржаного хлеба. Якобы сюда душа прилетает и обмывается.
В руки покойного кладут иконку, носовой платочек,  свечку и записку «Пропуск в иной мир».
У гроба покойного собираются родственники, особый человек начинает читать Псалтырь. Когда чтец отдыхал, родные пели канты (народные песни духовного содержания на библейские сюжеты, о душе, о святых и т.д.) 

Пока покойник в доме, ничего не моют и не убирают. 

2. «Семнадцатая»

«Семнадцатая» - это тоже поминки. Назвали её в честь Кофисмы Седмаянадесять из Псалма 118. Собирается впервые накануне похорон, а затем -  накануне дня памяти. С этого дня до 40 дней  родственниками читается эта Кофисма. Некоторые люди считают, что Псалтырь должен быть прочитан каждый день полностью в течение 40 дней. Поэтому они делят Псалтырь на части между родственниками, которые прочитывают каждый свою часть.

 Готовятся обычные для поминок блюда, только приглашаются к столу певчие и родственники. На столике, который находится рядом с покойным, чаще всего  ставят чашку с пшеном (любую крупу), мед, кладут буханку ржаного хлеба, солонку с солью,  пучок свечей, поминание (листок бумаги с именами умерших прежде родственников или специальная маленькая книжечка с их именами). Служащие (певчие) устанавливают свечи на всех этих предметах, и с этого времени крупа, мед, хлеб, соль всегда ставятся на поминальный стол и на девятый день, и на сороковой, и т.д.(может быть, что необязательно все эти предметы, а лишь некоторые из них).
3.  Вынос 

Перед тем как вынести покойника в день похорон, первый, кто выходит из дома,  берет с собой платок, белый хлеб и свечку (в Лихачах давали ещё и катушку ниток, вроде как обозначавшую дорогу), чтобы отдать это первому встреченному. Этот человек должен молиться и поминать покойного. На 40 дней дают кружку и ложку. 

У дома при выносе обязательно останавливаются и ставят гроб на лавку или табуретки. Если долго не было дождя, стояла засуха, то под гроб выливали ведро воды. Обычно, как говорят, дождь приходил на третий день. Потом  родные и пришедшие проводить покойного в последний путь прощаются с ним, гроб поднимают и несут в церковь на отпевание. Лавку или табуретку нужно обязательно перевернуть. В похоронный путь берут другие табуретки, которые также переворачивают.
«После покойника в доме  делают генеральную уборку, как к Паске. Все стены, потолок, пол отмывают и стирают все занавески. Говорят в народе, что якобы после покойника всё облито кровью, повсюду брызги крови покойного. 

Как выносят гроб, сразу моют полы: от красного угла к двери (только должен это делать человек, не являющийся родственником умершего)»
. 

Нехорошая примета, если падает икона, - это к еще одному покойнику.
4. Могила

Могилу копают в день, когда похороны, с раннего утра. У каждой семьи, рода была свое место на кладбище. 

После отпевания гроб заколачивали также на кладбище, чтобы дать возможность всем проститься с покойным, кто придет провожать его в последний путь. Гроб несли на руках на холстах, позднее стали возить на грузовой машине и по пути похоронной процессии стали бросать еловые ветки. Обязательно останавливались напротив «старого погоста», места, где было когда-то старое (прежнее) кладбище и часовня. Родственники гроб не носили. Если умер мужчина, то несли шесть мужчин; если женщина, то шесть женщин. Если умирала девушка, то ее несли девушки. Раньше, если умирал младенец совсем маленький, его «клали в коробок, и родители брали подмышку,  несли на кладбище и там же закапывали»
. (Младенцем считается ребёнок до 7 лет.)
Рыльщикам давали по платку. Сейчас эти платки повязывают на руку. Мужчинам, которые несут гроб, давали носовые платки, а женщинм – платки на голову.  
В могилу гроб опускают также на холстах обычно четверо человек. После этого все должны бросить по горсти земли в могилу. Туда же кидают платки, в которые плакали. Говорят, слезы на том свете помогут покойному.

«Когда могилу зароют, копальщик черенком от лопаты рисует крест. И деревянный крест ставится...Потому что на нем умерший переплыват огненную реку. Сгниет он, его ложут на могилу… значит переплыл покойник реку… После этого ставят железный крест. Для того, чтобы через леса пройти и защищаться от чудищ, хищных зверей. А железный крест сразу ставить нельзя, потому что он утонет на нем. Во время войны топиться было нечем, и кресты использовали как топливо. А уже в послевоенное время в нашем селе начали делать железные кресты… Крест ставится, на который можно молится…»
. 
У креста оставляли связанные в пучок свечи, которые не сгорели в церкви при отпевании. 
В Лихачах вечером после похорон родственники ходят на могилу, ложатся и слушают: если тихо, то значит всё хорошо, а если стоит шум и гам, то означает плохое.  

Каждый день в течение сорока дней родственники должны приходить на могилу и поминать умершего. Приносили с собой свечу, молились не на крест, а на могилу, становясь справа у креста лицом к могиле. Дотрагивались до ограды, до креста: «Мы к вам в гости пришли». Оставляли здесь конфеты, печенье, насыпали из пшена крест. Уходя, говорили: «Мы к вам придем, а вы к нам не приходите».
Обязательно поминают и ходят на кладбище на Пасху, на родительские субботы. Перед Пасхой ходят «поправлять могилы»: подсыпают земли, убирают прошлогоднюю траву и листву, красят ограды, меняют искусственные цветы и венки.
5. Поминки   

 Поминки собираются в день похорон, на 9 день, на 40 день, а раньше они были и на 20 дней, и на полгода. Отмечается год, два и три года, а далее уже по желанию и возможности.

В зависимости от дня недели или от поста на поминках готовят постные или скоромные блюда. В обычные дни подают мёд с белым хлебом (у некоторых - блины), окрошку, мясной или куриный суп, каши (пшённую и гречку), помазанные топленым маслом, обязательно геркулесовый кисель вместе с молоком или сытой, в конце подаётся фруктовый компот (сохраняется традиция подачи его не в стакане, а в блюде).  В постные дни подаётся мёд с белым хлебом, окрошка, грибной или рыбный суп, рис с изюмом - «кутья», гречка с грибами, пшенная каша на воде, горох,  геркулесовый кисель с сытой и также фруктовый компот. В Великий пост из еды исключают рыбу. Некоторые люди ещё ставят на стол конфеты и печенье, фрукты,  различные закуски. Для питья делают хлебный квас. На поминках могут налить вина, чаще всего наливают мужчинам, так как женщинам пить не полагается.
Мешать кушанья всегда нужно только против часовой стрелки, а каши нельзя переворачивать ложкой -  покойник перевернется.
«Раньше жили бедно, и поминки собирались победнее: не было меда, добавляли даже и картошку как блюдо»
. Поминальный обед содержал всегда  такие блюда, которые не делали каждый день. Обычно блюд было 7 или 9.
Еда  на поминки готовится в очень большом количестве, и иногда, когда остаётся что-то после поминок, то дают ещё с собой, чтобы накормить тех, кто не смог прийти. Считается, чем больше людей отобедали, чем легче покойному на том свете. Чем меньше осталось от поминального обеда, тем лучше для покойного. 

Когда обедают, нужно обязательно съедать всё и оставлять только пустые тарелки. Считается, что каждая пустая тарелка расчищает покойному путь. Ещё обязательно нужно съесть 3 полных ложки каждого блюда, даже через силу.
Чашки (блюда) ставили на стол большие, на 5-6 человек, ели из общей посуды. Раньше использовались только деревянные ложки, но сейчас кладут наряду с ними и железные. Они должны лежать выемкой вверх.

В народе существует поверье, что на поминках обязательно  всегда все получается вкусно. Как бы ни боялись родственники, что не хватит еды, всегда ее хватает, а людей приходит столько, словно на это количество и было рассчитано.
6. Девятый день

«Говорят,  что до 9 дней умершему показывают на том свете всё хорошее… Весь рай…  А после 9 дня до 40-го  начинается мытарство (страдание), ему показывают всю страсть. Чтобы душа прошла все это, нужно молиться, милостыни раздавать… Помогать родные должны…»
7. 40 дней

Считается, что до 40 дня душа покойного может и домой возвращаться, на землю,  чтобы совсем простится со всеми  . 40 день - самый главный день (определяющий), когда определяют покойного, либо в рай, либо в ад, душа приходит на суд Божий. Ещё на 40 день нужно накормить больше 40 человек.
«В Лихачах холсты, на которых опускали покойного в могилу, стирают и вешают сушиться. А  убирают их на сороковой  день,  до следующего покойника. Холсты были у кого-то свои, а кто-то брал взаймы.»

40 дней должна гореть лампадка в доме. 

8. Обычай  «потайной милостыньки»

Такой обряд существовал в Лихачах. «На 40 дней ночью или вечером те, у кого поминки, стучались в какой-нибудь дом и на вопрос хозяина: «Кто там?», изменяя голос, говорили: «Потайная милостынька». Хозяин открывал дверь чуть-чуть, подающие просовывали руку и давали хлеб или что-то еще в помин. Человек, получивший милостыньку, вспоминал, кто 40 дней назад помер,  и молился за него»
. 
Приложение №1

Паспорта исполнителей
1. Головкина Мария Степановна, 1930 г.р., родилась д.Лихачи Дивеевского района Горьковской области, образование 2 класса, пенсионерка, русская, с 1959 года проживает в селе Суворове. 

2. Кирюхина Зинаида Алексеевна, 1954 года рождения, родилась д.Лихачи Дивеевского района Горьковской области, образование высшее, пенсионерка, русская.

3. Малыгина Мария Николаевна, 1937 г.р., родилась с.Ореховец Дивеевского района Горьковской области, образование 4 класса, пенсионерка, русская,  с 1968  проживает в селе.Суворове

4. Пантурова Мария Яковлевна, 1932 года рождения, родилась с.Пуза Дивеевского района Горьковской области, образование 4 класса, пенсионерка, русская, проживает в селе Суворове.

5. Романова Валентина Павловна, 1934 г.р., родилась с.Пуза (Суворово) Дивеевского района Горьковской области, образование 4 класса,. пенсионерка, русская, проживает в селе Суворове.

6. Романцова Мария Павловна, 1932 года рождения, родилась с. Пуза Дивеевского района Горьковской области, образование  7 классов, пенсионерка, русская.
7. Скузоваткина Галина Яковлевна, 1940 года рождения, родилась с.Пуза (Суворово) Дивеевского района Горьковской области, образование 4 класса, пенсионерка, русская, проживает в селе Суворове.

8. Тарасова Мария Васильевна, 1915 года рождения, родилась с.Пуза Дивеевского района Горьковской области, образование 4 класса, пенсионерка, русская, проживает в селе Суворове.

9. Уланова Александра Павловна, 1927 года рождения, родилась с.Пуза (Суворово) Дивеевского района Горьковской области, образование 7 классов, пенсионерка, русская, проживает в селе Суворове.

Паспорт собирателя

1. Савина Анна Сергеевна, 1992 годы рождения, ученица 9 класса

�Скузоваткина Галина Яковлевна, 1940 года рождения, с.Суворово Дивеевского района Нижегородской области, образование 4 класса.


� Романова Валентина Павловна, 1934 г.р., родилась с.Пуза (Суворово) Дивеевского района, образование 4 класса 


� Головкина Мария Степановна, 1930 г.р., родилась д.Лихачи Дивеевского района, с 1959 года проживает в с.Пуза (Суворово),  образование 2 класса


� Романова Валентина Павловна, 1934 г.р., родилась с.Пуза (Суворово) Дивеевского района, образование 4 класса


�Романова Валентина Павловна, 1934 г.р., родилась с.Пуза (Суворово) Дивеевского района, образование 4 класса


� Малыгина Мария Николаевна, 1937 г.р., родилась с.Ореховец Дивеевского района, с 1968  проживает в с.Суворово, образование 4 класса.
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